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ТЕОЛОГІЧНА КОНЦЕПЦІЯ ТЕХНІКИ ФРІДРІХА ДЕСАУЕРА

Проаналізовано теологічну концепцію техніки німецького мислителя Фрідріха Десауера (Friedrich
Dessauer), який вважає, що дійсний технічний світ зумовлений, напередзаданий сферою світу можливого,
що сучасна техніка не лише не суперечить духу біблійних цінностей, а й повністю відповідає йому.
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Питання про релігійні засади техніки, її природу, вплив на людину, суспільство та її
характер (божественний чи демонічний) є важливими, оскільки в сучасній філософській
літературі вони не піддавалися серйозному аналізу. В Росії цю проблему піднімали відомі
мислителі ХХ ст.: отець Павло Флоренський у праці “Органопроекція” (1917) та Микола
Бердяєв у статті “Людина і машина (Проблема соціології та метафізики техніки)” (1933).
Започатковують аналітичні дослідження онтології та феноменології техніки в Німеччині
Фрідріх Десауер, Мартін Гайдеґер та ін. Чимало філософів висловлювали свої міркування
стосовно техніки, проте лиш окремі торкалися саме її сутності, онтологічного статусу. Завдання
філософії техніки полягає не лише в тому, щоб захоплюватися чи критикувати техніку, а в
тому, щоб зрозуміти її ґенезу і сутність. З цієї позиції здійснювали філософську рефлексію
техніки Ф.Десауер, о. П.Флоренський та М.Гайдеґер.

Мета дослідження – проаналізувати здобутки наукової творчості німецького
філософа-неотоміста, філософа техніки Ф.Десауера, яка мало відома українському
академічному середовищу. Об’єктом дослідження є неотомістська філософія Ф.Десауера,
предметом – феноменологічна концепція техніки як система поглядів Ф.Десауера на
феномен техніки і технічної діяльності, їх ґенеза й сутність.

У зарубіжній літературі наявні значні за обсягом і змістом дослідження творчості
Ф.Десауера [див.: 3]. Звернення до його творчості пов’язане з оригінальною концепцією, яку
він обґрунтував у своїх працях з філософії техніки. Німецький мислитель відомий своєю
науково-дослідницькою, винахідницькою, лікарською, богословською, журналістською та
політичною діяльністю. Фрідріх Десауер (1881–1963) зумів поєднати в собі католицького
теолога та філософа, вченого і винахідника, політичного і державного діяча. Ще юнаком
Ф.Десауер захопився відкриттям Вільгельма Рентґена (1895), зацікавився промислово-
технічною діяльністю, де розкрився його талант винахідника. Він заснував кілька промислових
підприємств із виробництва рентгенівських апаратів і особисто займався розвитком і
вдосконаленням медичної техніки у сфері рентгенотерапії та рентгенодіагностики. За успіхи у
цій галузі університет м. Франкфурт-на-Майні присвоїв Ф.Десауеру докторський ступінь з
прикладної фізики у 1917 р. За ініціативою Ф.Десауера було створено інститут біофізики ім.
Макса Планка, директором якого став він сам. Водночас він поєднував світські заняття з
написанням низки праць із теології. Філософ був членом Християнсько-демократичної партії, а
з 1924 р. балатувався і був обраний депутатом Рейхстагу. З приходом Гітлера до влади у 1933 р.
Ф.Десауер зайняв антигітлерівську позицію, був арештований, а згодом висланий з країни. На
батьківщину повернувся лише в 1953 р. і знову очолив інститут біофізики ім. М.Планка.
Професор Ф.Десауер був доктором філософії, доктором медицини, доктором теології та
доктором інженерних наук. Його наукова спадщина складає близько 600 праць у галузі фізики,
біології, техніки, медичного застосування рентгенівських променів, а також з філософії техніки
і теології. Ф.Десауер воістину титанічна постать ХХ сторіччя.

У багатогранному житті Ф.Десауера знайшлося місце і для філософії техніки. Він написав
такі праці з філософії техніки: “Технічна культура” (1908), “Філософія техніки. Проблема
реалізації” (1927), “Душа у сфері техніки” (1945) та “Суперечки довкола техніки” (1956). У
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своїх працях він трактує техніку як “спосіб буття людини” в цьому поцейбічному світі.
Заперечує утилітарне (беконівське) розуміння техніки як засобу чи способу покращення умов
людського існування. Сутність техніки розкривається як “участь у творенні”, тож свої витоки
техніка повинна мати не в утилітарному, а в трансцендентному (потойбічному) світі.

Ф.Десауер доводив існування верховних технічних ідей, які не народжуються в
людському розумі, а лише встановлюються, віднаходяться ним у світі ідей. Технічні ідеї є
думками Бога, виявом світлого розуму Творця. Предмет техніки може існувати матеріально,
проте він може виявити себе і в світі ідей, у сфері “можливого буття”.

Технофілософську концепцію Ф.Десауер будує на кантівських засадах. Він вважав, що
кантівську “критичну” філософію треба доповнити. Зокрема, до трьох критик І.Канта – критики
чистого розуму, критики практичного розуму (морального вчинку), критики здатності
судження (естетичного сприйняття) потрібно додати ще четверту “критику” – “критику
технічної здатності” або діяльності. На відміну від І.Канта, який не надавав техніці істотного
значення та практично виключав її з проблемного поля філософії, Ф.Десауер навпаки вважав
техніку винятково значущою, розглядав її як одну з центральних проблем філософії. Саме
техніка з’єднує два світи: феноменальний (світ явищ, пізнаваний, “світ речей для нас”,
трансцендентальний) і ноуменальний (трансцендентний, непізнаваний, світ сутностей, “світ
речей у собі”), які в І.Канта існували відірваними один від одного [див.: 5]. Проте не вся техніка
об’єднує ці два світи, а лиш акти технічної творчості чи винахідництва. Це пояснюється тим,
що в самій точці свого походження, тобто «на старті винаходу» техніка набуває «свого чистого
вигляду і краще віднаходить свою сутність». У винаході техніка перебуває «сама в собі»,
безвідносно до «інших чинників людського суспільства» [2, c.166].

У структуру технічної творчості чи винахідництва Десауер включає 3 елементи: 1)
людське цілевизначення; 2) природний матеріал; 3) внутрішня обробка у свідомості [див.: 1,
с.81]. Людське цілевизначення – це своєрідний пусковий механізм процесу технічної творчості,
можливий лише в гармонії з законами природи, а отже за наявності природного матеріалу.
Філософ проводить аналогію між творення Богом природи і творенням людиною техніки, яка є
теж експлікацією божественної мудрості, єдиного плану Божого творіння, однак здійснюється
цей план людиною. Проте реалізація плану наштовхується на неодмінність подолання
природного обмеження, визволення від обмеження, що спричиняють природні закони. Саме
тому для реалізації Божественного плану людині потрібен третій компонент – внутрішня
обробка у свідомості. Результатом внутрішньої обробки у свідомості буде контакт із
“четвертим царством”, тобто з трансцендентною сферою, де знаходиться наперед задане
розв’язання технічної проблеми. Відповідальність за встановлення зв’язку (контакту)
феноменального світу з ноуменальним покладається не на весь винахід загалом, а лише на його
найважливіший компонент – внутрішню обробку в свідомості людини.

У критиці технічної здатності (діяльності) Ф.Десауер обґрунтовує доконечну потребу
“четвертого царства”, де від самого початку містяться розв’язки всіх технічних проблем.
Мислитель доходить такого висновку: «Винахідник споглядає те, що одержав у результаті
творчості не з усвідомленням того, що “я це зробив”, а з усвідомленням того що “я це
знайшов”» [1, с.47]. Цей технічний розв’язок уже був у “четвертому царстві”, царстві ідей (за
Платоном), а винахідник відшукав його. “Четвертете царство” – це повне сховище всіх ідей,
проблем і їх розв’язків, вони вже готові та чекають тих, хто їх знайде.

Ф.Десауер вважав техніку інструментом співтворчості людини і Бога. У створенні техніки
людина наслідує божественне творення світу. Філософ припускав, що розробляючи технічні
засоби, людина долучається до так званого “четвертого царства”, де поза світом і поза
людиною у формі абсолютних ідей існують ідеальні розв’язки всіх технічних проблем.
Створюючи техніку, люди лише роблять явним те, що перебувало прихованим, отже технічна
творчість є виявом вищого творчого принципу.

Цінним у концепції Ф.Десауера є акцент на творчих моментах у технічній діяльності. У
своїй праці “Суперечки довкола техніки” філософ-неотоміст висловлює думку, що науково-
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технічне знання завдяки розвитку сучасної промисловості стає способом буття людини у світі.
Саме в процесі технічної діяльності людина встановлює позитивне ставлення до кантівської “речі
в собі”. Сутність техніки, за Ф.Десауером, виявляється не в промисловому виробництві, яке лише
відтворює в масовому середовищі результати відкриттів і винаходів, і не в технічних пристроях,
які використовуються споживачами, а в самому акті технічної творчості. Аналізуючи акт
технічної творчості, філософ доходить висновку, що технічна творчість відбувається у повній
гармонії з природними законами і заохочується людськими цілями. Природні закони та людські
цілі є недостатніми умовами винаходу. Артефакти, тобто технічні прилади, пристрої, які
належить винайти, неможливо виявити у феноменальному світі, світі явищ. Для того, щоб розум
віднайшов артефакти, він повинен перейти, переступити межі досвіду та спрямуватися до
трансцендентних “речей в собі”, які відповідають технічним об’єктам.

Природу винаходу Ф.Десауер трактує в дусі неотомістської філософії як реалізацію
людиною Божественної ідеї. Технічна творчість передбачає зустріч людської свідомості зі
сферою “наперед данних” (заздалегідь існуючих) розв’язків технічних проблем. Винахід не
є простою вигадкою, довільним продуктом людської уяви. Винахід формує умови для
матеріального втілення трансцендентальної реальності, для існування сутності, уособлює
реальне буття ідей. Техніка розуміється Ф.Десауером як становлення вищих можливостей
буття через посередництво людини.

У поясненні сутності техніки Ф.Десауер дотримується платонізму. Його позиція була
нетиповою та оригінальною. Адже філософ жив у прагматичному та утилітарному ХХ ст. – сторіччі
науки і техніки, в якому звідусіль витіснялись ідеальні сутності, ідеальне визначалося з позиції
вульгарного матеріалізму як функція мозку, як пережиток і порожнє поняття без денотату.

Ф.Десауер добачає витоки технічного підходу до світу в поєднанні доброчесності зі
знанням. Людська сфера техніки визначається, на думку філософа, цілями, а сфера
технічних пристроїв – призначенням. При цьому цілі передують призначенню. Згідно з
концепцією Ф.Десауера, справжній технічний світ зумовлений (наперед заданий) сферою
світу можливого. Мірою можливого є законоподібність технічних пристроїв. Зв’язок
техніки з законами природи проявляється в тому, що техніка за своїм визначенням
відповідає законам природи, дотримується їх і в своїх формах визначається законами. Будь-
які технічні винаходи людини не можуть бути довільними, шаленство і гра людської
фантазії не безмежні, вони обов’язково підпорядковані законам природи.

У 1907 р. Ф.Десауер опублікував у журналі “Hochland” цикл статей під загальною назвою
“Технічна культура”, в яких висловив думку про існування “закону розвитку техніки”
(“Entwicklungsgesetz der Technik”). Через закон розвитку техніки філософ обґрунтовує поступ
людства, який породжений прогресом техніки. Завдяки прогресу техніки людство має
можливість спрямування вперед. Прогрес техніки є доконечною передумовою та умовою
реалізації поступу людства загалом. Закон розвитку техніки – це потужний фундаментальний
закон, який характеризує розвиток людської духовної культури загалом.

У статтях під рубрикою “Технічна культура” Ф.Десауер розуміє техніку не як машинну
техніку, не інструментально, знаряддєво, а як діяльність людини, спрямовану на зовнішній світ.
Діяльність трактується мислителем як мистецтво. Згідно з його вченням, техніка – це спосіб,
яким конкретний народ утверджує свою могутність, владу та панування над світом.

Історія людства свідчить, що людина завжди була творцем, винахідником, конструктором –
і в цьому розумінні завжди була техніком. Ф.Десауер вважає, що людина за своєю суттю є homo
inventor (людиною-винахідником), яка конструює витвори так само, як і homo faber (людина-
виробник). Людина переносить свої феноменологічні форми з внутрішнього світу в зовнішній.
Душа людини проектує на природу свої оформлені уявлення й образи. Людські душевні форми
уявлень характеризуються видобутістю з природи, приведенням із ненаявності в наявність і
пов’язанністю з природними закономірностями. Будь-яка технічна річ свідчить про її
затребуваність суспільством, а те, що викликане доконечністю, має своє призначення. Ф.Десауер
вважав, що чітке розмежування суті призначення (Zweck) і цілі (Ziel) наближає нас до розуміння
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сутності техніки. Людині, на відміну від технічного засобу, пристрою, знаряддя, притаманне
цілевизначення, прагнення до мети. Техніка, яка не наділена свідомістю, здатна виконувати лише
своє призначення. Ціль завжди задає людина. Ф.Десауер наводить мікроскоп як приклад.
Мікроскоп виконує своє призначення – збільшує дрібні об’єкти. Проте перш ніж він з’явився,
повинна була існувати мета винахідника, конструктора чи виробника мікроскопа. Ціль передує
призначенню – такого висновку доходить філософ-винахідник. Між метою і призначенням існує
часова асиметрія: мета виникає першою і призводить до появи того, що має призначення.

Для мети як ідеї, що реалізується в речах, недостатньо однієї психологічної засади,
яка постає як конструююча уява. Недостатньо буде й однієї антропології. Ф.Десауер
вважає, що для мети потрібна метафізична засада.

Питання ґенези техніки для Ф.Десауера вкрай важливе. До самого акту винаходу
технічні об’єкти не існували. Якщо ми появу технічного об’єкта, його винахід будемо
виводити з людської фантазії, уяви, то свої права на пояснення витоків техніки як продукту
уяви проголосить психологія. Німецький філософ долає психологічну редукцію природи
техніки. Він вважає, що ідея існуючого об’єкта, наприклад, мікроскопа, вже була у космосі,
внаслідок чого і з’явилася можливість його винаходу. Звідси Ф.Десауер доходить висновку,
що буття світу, в якому виник мікроскоп, від самого початку (споконвічно) було
облаштоване так, що містило в собі, ще до будь-якого акту винаходу, можливість
збільшувати чи зменшувати оптичний розмір об’єктів, що містяться в ньому.

Згідно з неотомістською концепцією Ф.Десауера, техніка вперше простежується у філософії
Сократа. Батько Сократа був каменярем, тож Сократ за способом своїх думок був природженим
техніком. Для викладу власних філософських поглядів Сократ запозичує всі приклади з
ремісницької діяльності, а простіше – із техніки. Саме Сократом були введені для обговорення
дві важливі теми: тема Істини (знання) і тема Блага (цінності). Ф.Десауер підкреслює, що Сократ
не просто розмірковує про істину та Благо, а й намагається їх поєднати в єдине. Сократівська
філософія створила для нас “модель техніки” як поєднання доброчесності зі знанням.

Як технік, Сократ добре знав, що будь-якому технічному виробу передує знання про
річ. Філософ був упевнений, що всі технічні вироби зумовлені цілями людини, а для появи
технічного виробу потрібен задум, який має бути віднайдений у душі людини. Іншими
словами, має бути ідея цього технічного виробу і вона повинна передувати, передіснувати
всьому матеріальному. Процес реалізації технічного виробу стане можливим завдяки
поєднанню задуму та дії, скерованої метою. У продукуванні технічної речі, діяльність
відповідає меті, а річ – призначенню, що має цінність і водночас є благом. Благом є все те,
що досягає мети, а реалізація мети є досягненням повноти. Повнота є ознакою блага щодо
всього попереднього процесу задуму та виготовлення. Все, що дороблено, завершено, є
досягненням повноти. Все недороблене – ущербне. У природі все недороблене постає як
потворство, дисгармонія, диспропорція, і тому не може бути благом.

Ф.Десауер демонструє не лише свою прихильність (і наступність) до ідей платонізму, а й
виступає відкрито, часто в публічних дискусіях з релігійним обґрунтуванням техніки загалом і
сучасної техніки зокрема. Позиція філософа ускладнена, оскільки йому доводиться відстоювати
незвичний для християнства погляд стосовно ставлення до техніки. Традиційно склалося два
релігійні ставлення до техніки: нейтральне та негативне.

Більшість християн вважають техніку релігійно нейтральною через те, що вона
вдосконалює людське життя, полегшує працю людей, множить багатства й не містить у собі
ніяких духовних проблем. Техніку вважають феноменом, який належить до матеріальної
сфери, вона не торкається духовних первнів. Інший християнський погляд переживає страх
від зростаючої сили техніки над людським життям, бачить у техніці загрозу самому
існуванню людства. Техніка проголошується святкуванням Антихриста та наближенням
кінця світу. На відміну від нейтрального та негативного поглядів, Ф.Десауер захищає
позитивний погляд на техніку, аргументуючи свою позицію теологічною обґрунтованістю та
спираючись на юдейсько-християнське вчення про створення світу Богом. Десауерівське
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богослов’я техніки спирається на антропологічний та онтологічний погляди.
Антропологічний погляд богослов’я техніки полягає в тому, щоб з’ясувати, як і в чому
релігійний складник техніки відкривається людині. Онтологічний погляд розглядає релігійне
буття техніки, релігійне підґрунтя ґенези техніки. Техніка, на відміну від природи, завжди
пов’язана з людиною, тобто онтологія техніки немислима без антропології.

На запитання як ремісник, інженер, конструктор, технік зустрічаються з онтологією
техніки, а саме з її релігійним змістом, Ф.Десауер відповідає, що людина винаходить
технічний виріб через відшукування самої ідеї цього виробу, принципу його функціювання
та влаштування. Ідеї та принципи техніки існують уже готовими як якась даність. Вони вже
існують, напередзадані у зовнішньому світі: «Технік стикається із ситуацією, коли
сформульована проблема, особливо дуже складна, “знаходить” свій розв’язок після
тривалих зусиль, коли він інколи “приходить” у вигляді “осяяння”. Це означає
передіснування речі в ідеально сутньому» [2, с.118].

Проблема ролі техніки, її призначення, онтологічних засад, особливо коли йдеться про
трактування її релігійних витоків, завжди була складною та неоднозначною. Ця проблема
викликала в минулому і тепер продовжує викликати запеклі суперечки. Головна монографія
Ф.Десауера, власне, і має назву “Суперечки про техніку”. Праця відобразила дискусію довкола
теми “технічної людини” і ролі техніки в сучасному світі. На думку окремих теологів,
«технічна людина повстала проти Бога» [2, с.119]. Ф.Десауер наводить найбільш радикальну
позицію пастора Ебергарда Ґетстріха (Eberhard Gеtstrich), який висловив своє переконання,
виступивши на колоквіумі в Дармштадті в 1952 р. із обвинуваченням на адресу захисників
“технічної людини” та “технічного оптимізму”. Відповідаючи на критику, Ф.Десауер
звертається за підтримкою до текстів Святого Письма: Старого та Нового Завітів. У книзі
Буття (3:5) сказано буквально таке: «Але знає Бог, що в день, у який ви попробуєте їх,
відкриються очі ваші, і ви будете як боги, які знають добро і зло...» [4]. Філософ підкреслює
вислів “ви будете як боги”, бо саме техніка наших днів наближає людину до Бога. Опонент
Ф.Десауера Е. Ґетстріх дотримується іншої думки, що техніка “демонічно незрозуміла”, вона
перетворює створений Богом світ, а саму людину при цьому спустошує [див.: 2, с.120]. У
відповідь німецький неотоміст нагадує, що Син Божий прийшов у світ як простий ремісник –
син теслі Йосифа. У ремісницькій артілі, до якої належав сам Ісус, домінували взаємини
рівності, які Ісус пізніше став проповідувати. Ф.Десауер звертає увагу на текстуальні свідчення,
які прямо підкреслюють, що священні біблійні тексти ніяк не засуджують техніку й технічну
діяльність. Ф.Десауер дотримується погляду, що світ продовжується досотворюватися
людиною в сучасну епоху. “Співтворчий” ентузіазм людини є не лише її здатністю, а й
обов’язком. Філософ виходить з думки, що творення світу продовжується через посередництво
людини, яка технічно творить. І якщо Бог сотворив світ з нічого актом своєї волі та своєї
могутності, то людина продовжує процес творення світу. Вона продукує речі зі світу
можливого у світ дійсного. Для більшої переконливості Ф.Десауер посилається на рядки з
книги Буття (1:28): «І наповнюйте землю, і майте її, і володійте нею…» [4]. Свою позицію у
трактуванні релігійних засад техніки філософ викладає так: «З теологічного погляду, творення,
відповідно до сказаного, не заперечується, однак... продовжується. Бог творить не лише “на
початку”, а й постійно, завдяки творінню, яке він наділив прагненням до розвитку, певною
внутрішньою впорядкованістю цього розвитку (фізичними та біологічними законами), а також
людьми, які можуть цілеспрямовано продовжувати творити...» [2, с.128].

Бог, за Ф.Десауером, дає людям ідеальний задум техніки, технічну культуру. А зусилля
людей, які творять неправедну техніку, не сприяють здійсненню божественного задуму.
Трактування техніки Ф.Десауером не обмежується міркуваннями лише практичних вигод і
корисності техніки, а й включає моральну значущість техніки для людини. Створення техніки,
на думку філософа, відповідає кантівському категоричному імперативу, або ж божественній
заповіді. Сучасна техніка не повинна сприйматись як засіб полегшення умов людського буття –
техніка є “участю в творенні”, найвеличнішим земним переживанням смертних. Техніка
створюється людьми, проте її могутність перевищує всі їх очікування. Ф.Десауер вважає, що
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автономні наслідки, що перетворюють світ, притаманні лише техніці й це свідчить на користь
погляду на техніку як на трансцендентну моральну цінність.

Можливість техніки, розкриття її сутності корениться, на думку Ф.Десауера, не в
об’єктах матеріального світу й не в матеріальних потребах людства, а у світі заздалегідь
визначених форм і образів, або, іншими словами, у світі ідей. Ф.Десауер фактично
повторює аргумент Платона: якщо не визнати існування світу ідей, то все стає
незрозумілим, світ неможливо пояснити [6]. Виникнення нового образу, ідеї, форми
неможливо пояснити з досвіду чи за допомогою креативного мислення.

Ф.Десауер вважав, що коли ми розмірковуємо про техніку як про цілісність, то маємо на увазі
щось постійне, неминуще, нетлінне, те, що перебуває поза плином часу. Говорити про прогрес
техніки можна лише стосовно одиничних об’єктів техніки. Філософ не вважав автоматизацію
новим явищем технічного прогресу. Навпаки, він дотримувався думки, що вона планомірно
розвивається від стародавніх часів як незмінний результат дії вічних законів самої техніки.

Природа, світ загалом, за Ф.Десауером, не створені один раз і назавжди. Місія
технічної людини – перманентно досотворювати світ. Звідси випливає онтологічний статус
техніки як природної умови та природного етапу досотверення світу. Отже, сучасна техніка
є не демонічним первнем, який спустошує людину, а прямою реалізацією заповіту,
викладеного у перших главах Біблії.

Висновок. Отже, Ф.Десауер розуміє техніку як зустріч з Богом, техніка втрачає свої
реалістичні обриси як суто людська творчість і набуває містичного змісту, стає частиною
релігійного досвіду. Філософ-неотоміст вважає, що сучасна техніка не лише не суперечить, а й
повністю відповідає духу біблійних цінностей. Ні самі священні тексти Біблії, ні логіка та
природа технічної творчості не лише не вступають між собою в суперечність, а навпаки,
органічно залежать, взаємодіють між собою.

Про досягнення сучасної техніки Ф.Десауер знав добре, бо сам був першим, хто застосував
рентгенографію в медицині. Значення техніки для філософа-винахідника було не абстрактним
поняттям, а безумовним благом для людей. Техніки та інженери, за Ф.Десауером є творцями
блага. І якщо такі видатні філософи ХХ сторіччя, як М.Гайдеґер, В.Хьосле та ін. критикували
юдейсько-християнську теологічну доктрину, біблійну традицію загалом за те, що вони
підготували певне ставлення до природи і техніки, яка приводить нас до Поставу, то Ф.Десауер,
навпаки, відверто виступає з юдейсько-християнських позицій, прямо вказуючи на те, що ступінь
реалізації світового закону розвитку “технічної культури” є мірою культури людської цивілізації
загалом. Проте техніка повинна бути християнізованою, тобто благодатною.
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Summary
Tereshkun O. Friedrich Dessauer’s Theological Concept of Technology. The article analyzed

the theological concept of technology of the German philosopher Friedrich Dessauer, who believes that
the real technical world is caused and predetermined by the sphere of the world possible. F. Dessauer
believed that modern technology is not only contrary to the spirit of biblical values, but fully corresponds
to it. Keywords: technology, engineering essence, a transcendental world, a phenomenon, noumenon, the
world of ideas, meeting with God, tech culture, Homo faber, Homo inventor.


